


ВРТОВИ И ПОЕТСКИ ПЛАНЕТАРИЈУМ 

ТАЊЕ КРАГУЈЕВИЋ 

Врт је симбол раја земаљског, 
света коме је он средиште, 

раја небеског чија је он слика, 
духовних стања вечног блаженства. 93

Од Семирамидиних вртова до данас узгајају се пра
ве и симболички неговане целине у људском окру

жењу. Књижевним ствараоцима писање је време по

свећено властитом врту, оном у сопственој соби или 

на издвојеном острву тананости у изабраној колиби 

осаме. Са тог места видљивији је Планетаријум и саз

вежђа Тање Крагујевић. Из тих блиских даљина по

етски ветрови засипају нас зрнцима месечевог песка, 

покривајући тајне месечеве короне и расутих звезда, 

док светлост Сунца поезије оплемењује и подстиче 

власницу литерарне умешности да финим листови

ма, са вечног инспиративног стабла, још финије об

лаже свој књижевни иметак. Беличастосјајан венац 

93 Recnik simbola, Nuvi Sad, Stylos art, Кisa, 2013, стр. 1068. 
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импресивних утисака надвио се и над рукописима ма
лих песама у збирци Корона. Тај колут лунарне мисте

рије из оптичког и планетарног домена обрађен је из 
светлосних визиЈа.

Разгоревајући жеравицу свога срца Тањина навига
ција нас епифанијски усмерава да видимо васколики 
свет и многе истинске и имагинарне вртове: 

"Простор између 
Неба и земље 

. "налик ;е свирали 
Казиваше честити 

Лао Це. 

Однекуд из далека 
залепрша ту t1 сад 

бистра трака 
пространства. 94 

Призоре и мотиве кинеске поезије као да је погледом 
упијала, исповедала, а потом и цртала Тањина кичица: 

Видим: мјесечином цвјета цвијеће лотосово, 
големим цватом, и ко бисер сја ее, 
а ја га гладим веслом бамбусовим. 
зашушта лотос, ко да срећу носи, 
сагиба се и маше, од љубави пјан, 

94 Тања Крагујевић "Врт" Мотел за збогом, Краљево, Народна 
библиотека "Стефан Првовенчани•: 2010, стр. 7. 
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утјеху шапће мојој јадној души. 
сав сретан гледам доље на то цвијеће; 

туга МОЈа, тако тешка, горка, 
од мене бјежи сјена тамна. 

(Лотосово цвијеће / Ли Таи Пе, 
превод Златко Горјан ) 

Различито видимо крајолике под месечином, јер 
се свежњеви поезије особеним рукохватима узносе у
окриље лунарне ауре: 

Од бијела камена степенице се уздижу. 
на њима роса, а у роси мјесец пун: 

степеница свака једнако се сја. 
А царица у дугој одјећи 

пење се, пење, а роса бисером 
руб ороси њене одјеће ... 
(Мјесечина / Ли Таи Пе, 
превод Златко Горјан) 

Вештину колажирања поетског исказа легитимише 
изванредан есеј Књиге у пламену: космички календа
ријум Васка Попе, чију поетику, заједно са Настасије
вићевом, домишља као сопствени манифест. ,,Попа ме
је, после Настасијевића најнепосредније, уверио да
се идентитет песме рађа у тренутку када песник губи 
сопство, иза седам кора и седам месечина, у лирским 
круговима, где положено је све његово, тело и душа, и 
где он сам је Нико и Сви, сва бића: замишљене грудве 
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земље."9' То извориште поезије (Настасијевић, Попа) 
као надахнуће нагласио је и Александар Лаковић, ту
мачећи њене изворне песничке узлете: ,.Песникиња 
Тања Крагујевић, из књиге у књигу, од прве за коју је 
завредила Бранкову награду па до најновије девет
наесте (Хлеб од ружа), мењала је песничке регистре, 
било да продубљује неку од својих постојећих матри
ца, било да мења позицију властитог језичког и ре
цепцијског пропитивања света (Ненад Шапоња). Али 
да не буде забуне, песникињини отклони на нивоу 
језика, садржаја и поступка, нису радикални, већ су 
вешто планирани и осмишљавани. Наиме, на почет
ку определила се за игриве, импулсивне и реторичке 
минијатуре. Језичка редукција из раних песама дала 
је критичарима за право да је прогласе изданком ма
гистралног тока српске поезије оличене у певању На
стасијевића и Попе."96 

Издвајајући поезију Ивана В. Лалића као оте
лотворење трајне вредности, отвараће своје и запи
се себи блиских изабраника, желећи да боље расвет
ли креативне изворе: ,,Крајња неконачност, у којој 
пламте земаљски вртови, ватра и ништа, и крајња 
неокончаност примицања узорном, метафором по
стојања Књиге, Писма, чине рашчитљивом поетску 
и медитативну свест о томе да у сазвежђу духовних 
инстанци ништа није само, једнозначно, непомич-
95 Тања Крагујевић, ,,Књиге у пламену: космички календаријум 
Васка Попе", Свирач на влати траве, Зрењанин, Агора, 2006, стр. 79-80. 
96 Александар Лаковић, ,,Осмишљене фреске тренутка•: Књижев

Нll лист, бр. 2/107, (новембар, децембар, 2012). 
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Померам 
многолико 

камење ноћи.'°0 

Довољан је само поглед на изабрани детаљ да песни
киња повеже минијатуре уметничке перцепције свога 
мини-космоса. ,,Цветови капра, дугог, зањиханог тучка 
и бледих латица, у коси купачица - месечево је цвеће", 
лирски запамћено у блиском медитеранском пејзажу.'°' 

Песничке иконографије многих уметника речи, од 
Библије до данас, обилују ружом као симболом чисте 
љубави, отуда и Данте рајску љубав упоређује са цен
тром руже. Јасно је што и позната песникиња кори
сти овај феномен алхемичара као песнички реквизит. 
Шта Тања Крагујевић узгаја у својим вртовима? Вешта 
вртларска рука Тање Крагујевић исписује трагове по
етских текстова већ пола века, њен рукосад умножава 
биље лепоте ванредним асоцијативним склоповима. 
Осмишљавајући како да отворимо капију стваралач
ког врта Тање Крагујевић, определили смо се за хро

нолошки редослед читања збирки песама из њеног 
ружичњака књиженства. Позајмљујући из пролога 
Борхесових Маштарија уводни наслов "Врт са стазама 
које се рачвају", незасито претражујемо богату Та њину 
ризницу, загледајући сваки драгуљ песничког умећа. 
Борхесова фигура надвила се над белинама исписаних 

100 Тања Кра,ујевић, Мотел за збогом, Краљево, Народна бибпио-
тека "Стефан Првовенчани", 2010, стр. 7. 
101 Тања Кра1ујевић, ,,С,югови медуза': ЋlЛог недовршеног, Вршац, 
КОВ,2010,стр.14-15. 
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. . 
високо место у наЈуспешниЈем, сржном жанру српске 
књижевности - поезији."ю.з 

Песничке књиге су "Древна огледала од папира" -
како то интерпретира Бојана Стојановић Пантовић, за
гледана у збирку Писма на кожи. ,,Мала бела ружа која 

се појављује на почетку и на крају збирке представља 
онај мистични, еротични златни пресек света, језика 
и писма који обједињује два супротна правца песнич
ких слика и значења. Један низ сачињавају мотиви који 
сугеришу стање делатне егзистенције (ватра, пламен), 
а други стање мира, ишчекивања - злостављање вечно
сти и пролазности у трену, кристално зрење празнине 
и смрти (угарак, ружа од пепела):''°• 

Загонетне су њене руже, некад "стаклене", чешће 
,,обед од једног цвета", од њих се може умешно спра
вити и хлеб живота. Осим поетских реквизита из ре
гистра неговатељице вртова, симболични су и израже
ни мотиви везани за феномен белина. Примарна асо
цијација је бели папир на који се отискују речи заноса 
и омаглица - продукти лирског блага. То потврђују и 
изванредна запажања Бојане Стојановић Пантовић 
поводом изласка из штампе књиге Писмо на кожи

- четрнаесте песничке збирке по реду: ,,Управо у не
предвидљивом лутању кроз ова древна окна од папи
ра, гоњена демоном огледала, скрива се тамни празник

103 Васа Павковић, Тања Крагујевић, ,,Сећање свипе: Хлеб од 
ружа", Београд, Књижевно друштво "Свети Сава'; 2015, стр. 91. 
104 Бојана Стојановић Пантовић, ,,Древна ошедапа од папира': 
Политика, Куптура. Уметност. Наука, бр. 26, год. XlV: 





;::::;::::;;::::;;::::;:::: Зно-на поетских мора 

Аутентични ствараоци преображавају профане са
држаје у нове сензације и током тог лирског проце
са настају продукти метафоризације. Врт може бити 
"стварна'' слика изнутра или Унутарњи врт у коме се у
кишно; капи огледа песник сигнализма: 

Кажу: 
Није то Врт 

1. 

А у њему - склад 
лозица уведена у кревет Пјесме -

невезаним стихом суспрегла 

бршљан ровари линијом чртежа -
хитрохвате снохватице жуд! 

смоква огрезла огроздом 
- складострашће смоквокусца

љиљан - раабокорuо лиричност на дар 
(шљива/и кајсија/и бресква 

поли;егла 

трулим плодом тијела 
корен тијела храни 

-на грани гране плод!)
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стихотворкама књиженства'°9

• Повод за претходне ста
вове налазимо у многим текстовима наше књижевни
це, али и у промишљањима значајних песника и тума
ча. Међу њима наглашавамо речи Ивана В. Лалића у по
говору књиге Мушка срма чију повезаност са збирком 
Осмејак ,омчице тумачи као "својеврсно двокњижје", 
везујући своје интерпретативне тачке текста "Ева и 
Адам" са библијским изворностима нашег настанка и 
постојања. ,,Мушка срма је синтагма, која нас својим 
придевом може да заведе у погрешан смер разматрања; 
реч је о једној изразито, да не кажем изузетно женској 
књизи.( ... ); реч је о женском као космичком принципу, 
овде преломљеном и израженом кроз људскост. Мушко 
је, међутим, сталан, латентно присутни контраст, који 
је услов успостављања тражене целине; као такав, он 
у завршној песми књиге ту целину и разрешава. Жен
ско у првом циклусу књиге (,,Хаљине небеске") гласи 
се у једној, рекли бисмо, обредној интонацији: песни
киња проговара као првосвештеница једног култа који 
слави песму као женство и обратно, бит женства хоће 
да уздигне до песме.( ... ). Жена-поезија: почетак једне 
варијације оне вечне и у крајњој редукцији можда и 

109 "Књиженство" је термин конструкт. Књиженство је часопис 
за студије књижевности, рода и културе. Циљ овог пројекта је да успо
стави историјски след у женском списатељству. У савременој употреби, 
овај појам одговара свему што женска књижевност тежи да обухвати 
- такозвану лепу књижевност, али и теоријске и критичке текстове, пу
бпицистику, писма, дневничке записе, рукописе.
Књиженство: теорија и историја женске књижевности на српском јези
ку до 1915. !'одине, уреднице: Биљана Дојчиновић, Александра Вранеш,
Зорица Бечановиh Николић, (Београд: Филолошки факултет), 1-ПI.
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за референцијалним читањем свога живота - другде, за 
остварењем радости сазнања другог у себи ... (поводом 
књиге прозних записа Утихнули напеви Луиса Серну
де)" детектују се у поетском плашту Тање Крагујевић. 
Обдарена уметничком срмом, из музике тишине, веје 
паперје стихова кроз сва годишња доба пет деценија 
стварања. Њен поетски чин је уверљиво уздизање ства
ралачког импулса ка врховима хармоније са собом. То 
је најлепши пут отклона од грубости стварности и свих 
жуљева који тиште чисте душе. Непрекидно се попуња
ва именик списатељских судбина, пробирљиво су иза
бране многе од њих и уписане у Тањин каталог. Од прве 
песничке збирке Вратио се Волођа (Матица српска, 
Нови Сад, 1966) нижу се бројне књиге као нове јединице 
у импозантној библиографији. У збирци Дивљи булевар 
уцртани су стихови бајковите археологије читања над
реалних далеких прича и митске садашњости. Издвајају 
се посвете песницима вечности: Момчилу Настасије
вићу, Васку Попи, Данилу Кишу, Весни Парун, Алексан
дру Ристовићу, Срби Митровићу, Новици Тадићу, Петру 
Крду; пријатељски исписи многим писцима и песни
кињама обавијени су присношћу и пријатељством. 

ЗАВИЧАЈНА КАРТОГРАФИЈА 

Релациона географија Тање Крагујевић легити
мише њен животни и стваралачки ход ка узвишењи
ма испуњености лепотом писања. Мноштво детаља 



3-вона поетских мора ~-~~~ 
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завичајних уточишта налазимо на картографији и 
снимцима камерографске фокализације. Од почетка, са 
пристаништа на Тиси, где је рођена (Сента), до Земуна 
на реци-океану Дунав (Васа Павковић) - као и у Магри
совим сновиђењима - читамо годишње мене, писањем 
испуњен занимљив животоопис. Физичке и метафи
зичке везе са местима рођења, одрастања и сазревања 
евоцирају се кроз системе слика које су дубоко узидане 
у сопствене територије духовности. Индивидуалне ур
банистичке фантазије изузимају се из обичних беде
керских садржаја, тако да градови побројани у биограф
ским чињеницама постају средишта - несвесно пројек
тованог - особеног Планетаријума. Пејзаже уређене на 
уметнички начин обједињује следећа плеорама. ,,Једна 
серија типских епитета понавља се до невероватне уче
станости да би се, готово увек иа исти начин, евоцирала 
иста утврђена слика, и да би се објаснио узвишени не
бески врт који реке росе.""3 Вртови завичаја су просто
ри среће, али и неспокоја, јер у времену, зна се, ие може 
се сачувати све што памте наша чула; чак и једноставна . . 
аутентичност пеЈзажа и призора, подложна Је промени. 
Сећања завичаја обасјава "фина светлост која лута, иш
чезава и враћа се" као у стиху Адама Загајевског (Поку
шај да опеваш осакаћени свет). 

Биографије у ткиву поезије - попут завичајних река, 
Панонског мора и птица што вечно све те пределе над
лећу; егзистенције - живот, љубав и смрт у "случајним 
мемоарима", забележеним у форми песама - премрежиле 

113 Bogdan Bogdanovic, Urbs & I.ogos, Nis, Gradina, 1976, стр. 66. 
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Звона поетских мора 

изворе заборавиле 

са ко;�1х су стизале право у царске палате 

ни вере нема;у више 

као да заветне не бејаху 

(Корњача силази на Дунав / Славомир Гвозденовић) 

Гастон Башлар се усредсређивао на имагинацију 
воде, верујући да је слатка вода права митска вода. 

Ширећи моћи сањарија, наставља свој оmед филозо
фијом о реци: ,,Упркос својим безбројним лицима, река 
добија своју јединствену судбину; њен извор је одгово
ран и заслужан за читав њен ток. Снага долази из из
вора. Имагинација се не обазире на притоке. За њу ге
ографија мора бити историја неког краља. Сањар који 
гледа воду како тече призива легендарно порекло реке, 
далеки извор:'"5 Ово комплексно степеновање чулно
сти копнених вода предочиво је и у Тањиној воденој 
поезији. Повезаност њеног стваралаштва са Башларом 
откривају и следећа промишљања: ,,Појединац није 
збир општих утисака, он је збир посебних утисака. 
Тако се у нама рађају блиске нам тајне које су означене 
ретким симболима. Крај воде и њених цветова најбоље 
сам схватио да је сањарење свет у испаравању, мири
сни дах који избија из ствари посредством сањара. Ако 
хоћу да проучавам живот слика воде, морам, дакле, да 
главну улогу дам реци и изворима родног краја.""6 

115 Гастон Баш11ар, Вода и аюви: оглед а имагинацији материје, 
Сремски Карловци, Нови Сад , Издавачка књижарниuа Зорана Стоја
новић, 1998, стр. 191-192.

116 Вода и снови : оглед о имагинацији материје, стр. 15. 
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МИЛд Медиговић. Спtефановић. 

од папира. Ког тетоши 
и храни ова; мали 

врт за двоје."' 

Смисао веза међу стиховима сугерише атмосферу и 
распоред животног доба које полако измиче, видимо 
га као неизвесно клизање напред Коме јуче одузима 
боју. / А сутра снагу. Најбоље је уздати се у свог жи
вотног сапутника, како би се боље савладале преостале 
стазе наших вртова. 

Величанство узношења и љубавног прожимања је 
реткост у савременим животним околностима, оту
да нас пригодна љубавна порука испуни благошћу 
и уверењем да читање Тањине поезије има смисла и 
охрабрује. За последњи испис, који остаје отворен за 
нова учитавања продуката књижевне аксиологије, 
подсећамо на ауторкине ставове поводом пустоло
вине зване Дело: ,,Писање почиње рашчитавањем не
виђеног и невидљивог насељеништва у нама - једној 
тек сићушној постаји временског номадства у по
вести знакова - номадства које и сами настављамо, 
обликујући га гласом у успаванке или анегдоте, док 
саучесништво у искуству разбољеног доба, које ис
казујемо тамним хумором или тужаљком, наставља 
да живи у скривеној меморији оних којима.их пове
равамо, као привидно нови и привидно само њихов 
особни знак." 123 

122 Тања Крагујевић, ,с!ај и тост': Кораци, бр. 4-6, 2016. стр. 21-22. 
123 Тања Крагујевић, ,,Механизам који се осмехује': 'f/Jenem и чвор: 
кн,ига читања 2, Бепrрад, Рад, 1997, стр. 7. 
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